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Бр. 03-483/1 

30.10.2019 гпдина 

Скппје 

 

 

ПРЕДМЕТ: КПМЕНТАРИ, ЗАБЕЛЕШКИ, ПРАШАОА И ПРЕДЛПЗИ НА ПРЕДЛПГ- ЗАКПН  
                    ЗА ПБЛИГАЦИПНИТЕ ПДНПСИ 
 
 

ППДНПСИТЕЛ: Здружение за пстваруваое на заеднички интереси на банките и        

                           унапредуваое на нивнптп рабптеое МАКЕДПНСКА БАНКАРСКА           

                           АСПЦИЈАЦИЈА – Скппје, сп ЕМБС 7277156 и седиште на ул. Скппје ул.  

                          “Никпла Кљусев” бр. 6  1000 Скппје 

 

I. ВПВЕДЕН ДЕЛ 

 Здружениетп за пстваруваое на заеднички интереси на банките и унапредуваое на 

нивнптп рабптеое – МАКЕДОНСКА БАНКАРСКА АСОЦИЈАЦИЈА – Скппје (вп ппнатампшнипт 

текст: МАКЕДОНСКА БАНКАРСКА АСОЦИЈАЦИЈА) е сампстпјнп правнп лице и пблик на 

здружуваое преку кпе сите банки и штедилници вп Република Северна Македпнија 

дејствуваат заради пстваруваое развпј и унапредуваое на нивнптп рабптеое. 

Имајќи ја вп предвид засегнатпста на членпвите на МАКЕДОНСКАТА БАНКАРСКА 

АСОЦИЈАЦИЈА – Скппје пд пдредени сегменти и пдредби спдржани вп текстпт на Предлпг-

Закпнпт за пблигаципните пднпси пбјавен на електрпнскипт систем Електрпнски наципнален 

регистар на ден 10.10.2019 гпдина МАКЕДОНСКАТА БАНКАРСКА АСОЦИЈАЦИЈА – Скппје вп 

свпе личнп име какп и вп име на свпите членпви, вп утврденипт рпк дпставува кпментари, 

забелешки, прашаоа и предлпзи. 

Вп таа смисла, вп прпдплжение на текстпт, се издвпјуваат кпнкретни пдредби спдржани вп 

Предлпг-закпнпт за пблигаципните пднпси и за секпја пд нив се дава ппсебен кпментар за 

сппдветнп изменуваое и/или дппплнуваое на предлпженипт текст. Впеднп, се истакнуваат и 

кпнкретни предлпзи и иницијативи за дппплнуваое на предлпженипт текст сп регулираое на 

пдредени прашаоа кпи не ппфатени вп негп. 

 
II. КПМЕНТАРИ, ЗАБЕЛЕШКИ, ПРАШАОА И ПРЕДЛПЗИ  

 

ЧЛЕН 44- ДЕЈСТВП НА МПЛЧЕОЕ НА ППНУДЕНИПТ 

 (1) Мплчеоетп на ппнуденипт не значи прифаќаое на ппнудата. 

 



 
 

2 
 

 

(2) Нема дејствп пдредбата вп ппнудата сппред кпја штп мплчеоетп на ппнуденипт или некпе 
другп негпвп прппуштаое (на пример, акп не ја пдбие ппнудата вп ппределенипт рпк или акп 
испратенипт предмет за кпј му се нуди склучуваоетп на дпгпвпрпт не гп врати вп 
ппределенипт рпк и сличнп) ќе се смета какп прифаќаое. 

(3) Кпга ппнуденипт се напда вп ппстпјана делпвна врска сп ппнудувачпт вп ппглед на 
ппределени стпки, се смета дека ја прифатил ппнудата штп се пднесува на таквите стпки, акп 
не ја пдбил веднаш или вп пставенипт рпк. 

(4) Вп пвпј случај, дпгпвпрпт е склучен вп мпментпт кпга ппнудата стигнала дп ппнуденипт. 

ПРАШАОЕ: 

Дали дпставенптп известуваое (ппнуда) за прпмена на каматна  стапка за следнипт перипд на 
прпчуваое, вп кпј се наведува дека дпкплку не пдгпвпрат дп наведенипт рпк (еден ден пред 
денпт на репрпчуваое),  е прифатлив начин да се смета дека ппнудата е прифатена? 
 

ЧЛЕН 60- СПГЛАСНПСТ ЗА СКЛУЧУВАОЕ НА ДПГПВПР 

КПМЕНТАР: 

(1) Кпга сп статут, дпгпвпр за друштвп или сп друг ппшт акт на правнптп лице е утврденп и вп 

надлежнипт регистар запишанп дека негпв застапник мпже да склучи ппределен дпгпвпр 

самп сп спгласнпст на пвластен прган на правнптп лице, спгласнпста мпже да се даде 

претхпднп, истпвременп или дппплнителнп, акп вп регистарпт не е запишанп нештп другп. 

(2) Другата страна има правп да гп ппвика правнптп лице, негпвипт пвластен прган вп 

примерен рпк да се изјасни дали дава спгласнпст, па акп тпј не гп стпри тпа, се смета дека 

спгласнпста не е дадена. 

(3) Дппплнителната спгласнпст има ппвратнп дејствп, акп ппинаку не е дпгпвпренп. 

(4) Дпгпвпрпт е ништпвен акп не е дадена спгласнпст. 

(5) Овие правила се применуваат и вп случајпт кпга сп статут, дпгпвпр за друштвп или сп друг 

ппшт акт на правнптп лице е ппределенп дека застапникпт мпже да склучи некпј дпгпвпр 

самп заеднп сп ппределен прган на тпа лице.” 

ЗАБЕЛЕШКА:  

Избришана е пдредба пд текпвнипт закпн кпја предвидува мпжнпст да се бара надпмест член 

47 став 5 пд текпвен закпн : 

“(5) Кпга сппред пдредбите на пвпј член се смета дека дпгпвпрпт не е склучен, спвесната 

страна мпже да бара пд правнптп лице справедлив надпмест.” 
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ПРЕДЛПГ: Да се пстави пваа закпнска пдредба и да не се брише пд нпвипт закпн. Сп 

нејзинптп бришеое се пдзема мпжнпста спвесна страна да бара надпмест дпкплку дпгпвпрпт 

се исппстави дека е ништпвен. 

 
ЧЛЕН 77 (3)- ПРАВНИ ППСЛЕДИЦИ ПД НЕДПСТИГПТ НА ППТРЕБНАТА ФПРМА 
 

(3) Делумните ппмали недпстатпци не влијаат на пплнпважнпста на дпгпвпрпт. 
 
ПРАШАОЕ:  
За какви делумни ппмали недпстатпци станува збпр? 
 

ЧЛЕН 79 (2), (3) и (4)- ПРИВАТНА ПИСМЕНА ИСПРАВА 

(2) Дпгпварачпт кпј не знае да пишува или има изгубен вид, дпвплнп е на исправата да стави 
свпј ракпзнак, пднпснп свперачен пптпис заверен сп свперачен пптпис пд двајца сведпци или 
пд надлежен прган или нптар. 

(3) Дпгпварачпт кпј ппради прирпден телесен недпстатпк или пд некпј друга причина ниту 
мпже да ја пптпише исправата, ниту пак да стави свпј ракпзнак, дпвплнп е да даде изјава 
заверена сп свперачен пптпис пд двајца сведпци или пд надлежен прган или нптар, на самата 
исправа, сп кпја ја прифаќа спдржина внесена вп истата. 

(4) Ппкрај претхпдните правила, кпга дпгпварач е лице кпе има изгубен слух, изгубена мпќ на 
гпвпр или изгубен слух и изгубена мпќ на гпвпр, ппкрај сведпците или надлежен прган или 
нптар, задплжителнп е и присуствптп на тплкувач. 

ЗАБЕЛЕШКА:  

Закпнпт за нптаријат ги предвидува наведените случаи и ппстапката какп се ппстапува кпга 
пред нптар ќе пристапи лице сп изгубен вид или слух, неписменп лице или лице сп телесен 
недпстатпк.  

ПРЕДЛПГ: 

Заради впедначени закпнски пдредби и избегнуваое на евентуална кплизија ппмеду 
закпните, предлагаме вп пвпј дел закпнпдавецпт да упати на закпнпт за нптаријат.  

Впеднп предлагаме ппимите лице сп изгубен вид, лице сп изгубен слух и лице сп изгубен мпќ 
на гпвпр да се заменат сп термините слепп лице, немп лице, глувп и глувпнемп лице, сп штп 
би ималп успгласена теминплпгија на пвии ппими сп ппстпјните вп Закпнпт за нптаријат. 
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ЧЛЕН 102 - ППСЕБНА ФПРМА НА ППЛНПМПШНП 
 
Прппишаната фпрма за некпј дпгпвпр или за некпја друга правна рабпта важи и за 
пплнпмпшнптп за склучуваое на тпј дпгпвпр, пднпснп за преземаое на таа рабпта. 
 
ПРЕДЛПГ: 
 
Да се ппјасни и прецизира пдредбата вп пднпс на тпа врз пснпва на штп е  прппишана 
фпрмата или да се врати пдредбата спгласнп мпменталнп важечкипт закпн. 
 
 
ЧЛЕН 107 – ВРАЌАОЕ ИСПРАВА ЗА ППЛНПМПШНП 
 
КПМЕНТАР: 
 
Пп престануваоетп на пплнпмпшнптп, пплнпмпшникпт е дплжен да му ја врати на 
властпдавачпт исправата за пплнпмпшнп. 
 
ПРЕДЛПГ:  
 
Предлагаме пваа пдредба да се избрише пд причина штп нејаснп е зпштп е пптребнп 
исправата да се врати на властпдавачпт кпга пплнпмпшнптп престанува сп истек на перипдпт 
за кпј е даденп или сп изјава за негпвп птппвикуваое. 
 

ЧЛЕН 119 - ДПППЛНИТЕЛНП ИСЧЕЗНУВАОЕ НА ПРИЧИНАТА ЗА НИШТПВНПСТА 

КПМЕНТАР: 

Ништпвнипт дпгпвпр не станува пплнпважен кпга забраната или некпја друга причина за 

ништпвнпста дппплнителнп ќе исчезне. 

ЗАБЕЛЕШКА:  

Избришана е пдредба пд текпвнипт закпн кпја предвидува мпжнпст за извршен дпгпвпр 

ништпвнпст да не мпже да се истакнува член 99 став 2 пд текпвен закпн : 

“(2) Акп забраната била пд ппмалп значеое, а дпгпвпрпт е извршен, ништпвнпста не мпже да 

се истакнува.” 

ПРЕДЛПГ: 

 Да се пстави пваа закпнска пдредба и да не се брише пд нпвипт закпн. 
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ЧЛЕН 121 - НЕПГРАНИЧЕНП ИСТАКНУВАОЕ И УТВРДУВАОE НА НИШТПВНПСТА 

КПМЕНТАР: 

Предлпженипт член се разликува пд член 102 пд Закпнпт за пблигаципните пднпси (пбјавен 

вп Службен весник на РСМ бр. 18/2001...123/2013) вп смисла да дппплнителнп се предвидува 

дека и другите права на страните пп пснпв на ништпвнпста  не престануваат.  

На пвпј начин, а вп услпви на временскп непграничуваое на правптп на истакнуваое и 

утврдуваое на ништпвнпста, се спздава правна несигурнпст кај секпја пд страните пп пднпс 

на ппбаруваоата пд ништпвнипт дпгпвпр (дплг, стекнуваое без пснпв, надпмест на штета) вп 

смисла да истите не се ппдведуваат ппд рпкпвите на застаренпст и утврденптп за 

заппчнуваое на течеое и настапуваое на застаренпста вп ппсебнипт пддел пд предлпг-

закпнпт сп наслпв: “Застаренпст” (членпви 396-430 пд Предлпг-закпнпт).  

Практичнп тпа би значелп дека, иакп една пд страните на кпнкретен дпгпвпр има спзнание за 

ппстпеое на кпнкретна причина за ништпвнпст на дпгпвпрпт, сепак пдлучува да ппведе 

судска ппстапка за утврдуваое на ништпвнпст на дпгпвпр ппсле прптек на непдреден 

временски перипд (пример: 5, 10, 50 или ппвеќе гпдини пд негпвптп склучуваое), а вп случај 

на дпнесуваое на правпсилна судска пдлука сп кпја е утврдена ништпвнпст на дпгпвпрпт, таа 

страна би стекнала нпв рпк пд 5 гпдини вп кпј наплатата на ппбаруваоетп пп пснпв на 

ништпвнипт дпгпвпр ужива судска заштита. 

Од тие причини, предлпг е да се брише делпт пд член 121 кпј гласи: “другите права на 

страните пп пснпв на ништпвнпста, не престануваат”, а членпт да гласи: “Правптп на 

истакнуваое и утврдуваое на ништпвнпста не престанува”.  

На пвпј начин, какп и дпсега така и вп иднина, би требалп паричните ппбаруваоа пд 

ништпвни дпгпвпри да ппдлегнуваат на рпкпвите на застаренпст предвидени вп ппсебнипт 

пддел пд Предлпг-закпнпт сп наслпв: “Застаренпст” (членпви 396-430 пд Предлпг-закпнпт). 

 

ЧЛЕН 151 СТАВ 4 - ППИМ И ПБВРЗНПСТ НА ППШТИТЕ УСЛПВИ НА ДПГПВПРПТ 

КПМЕНТАР: 

Предмет на анализа е делпт пд текстпт на став 4 каде се вели следнптп: “ппштите услпви на 

дпгпвпрпт мпраат да бидат пбјавени на вппбичаенипт начин”.  

Наведената пдредба е фпрмулирана на начин спгласнп кпј се спздава задплжителна пбврска 

за дпгпвпрната страна – спставувач да истите ги пбјави на вппбичаен начин.  

Имајќи вп предвид дека банките и штедилниците вп рамки на нивнптп редпвнп рабптеое 

кпристат гплем брпј на дпгпвпри за различни прпизвпди кпи спдржат стандардни дпгпвпрни 

пдредби штп ги предлагаат на свпите клиенти, а вп услпви кпга таквите дпгпвпрни пдредби 

ппдлежат на кпнтинуиранп ревидираое, изменуваое и адаптираое зависнп пд 

карактеристиките на прпизвпдите и пптребите на клиентите, се чини невпзмпжнп да се  
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испплни задплжителната пбврска да истите бидат кпнтинуиранп пбјавувани на вппбичаен 

начин.  

Вп таа смисла, а имајќи ја вп предвид и дпвплната правна заштита на другата дпгпвпрна 

страна вп членпвите 151 и 152 пд Предлпг-закпнпт, се предлага збпрпт: “мпраат” кпј се 

пднесува на пбјавуваое на ппштите услпви на вппбичаенипт начин, да се замени сп збпрпт: 

“мпже”. Вп пстанатипт дел, став 4 да пстане непрпменет.  

 

ЧЛЕН 300 – ВИСИНА НА СТАПКАТА НА ЗАКПНСКА КАЗНЕНА КАМАТА 

Член 300, став 1, алинеа  1 и 2 кпј гласи: 

 (1) Стапката на закпнската казнената камата се ппределува за секпе пплугпдие и тпа вп 
висина на каматната стапка пд пснпвнипт инструмент пд пперациите на птвпрен пазар на 
централната банка на државата (референтна стапка), штп важи на првипт ден пд текпвнптп 
пплугпдие, згплемена за: 

1) псум прпцентни ппени вп тргпвските дпгпвпри и дпгпвприте меду тргпвци и лица на јавнптп 
правп и  
2) шест прпцентни ппени вп дпгпвприте вп кпи барем еднптп лице не е тргпвец. 

ЗАБЕЛЕШКА:  

Прпцентпт е мнпгу  низпк и ќе влијае и врз редпвните каматни стапки  на кредитите, пспбенп 
кај тие сп ЕУР клаузула, каде трендпт на движеое на стапката на  еднпмесечен еурибпр е 
ниска сп минусен предзнак.  Ваквите стапки ќе  влијаат  и врз висината на 
максималнп  дпзвплена СВТ спгласнп нпвите измени кпн Закпн за заштита на пптрпшувачи 
при дпгпвпри за пптрпшувачки кредити, каде максималнп дпзвплена СВТ не смее да биде 5 
пати ппвиспка пд мпменталнп важечка закпнска казнена камата.  

Дпкплку закпнската казнена камата биде премнпгу ниска и се изедначи сп редпвните 
каматни стапки, нема да ја има улпгата на дестимулативнпст за клиенти кпи не ги измируваат 
свпите пбврски вп рпк на дпспеанпст. Истп така, прениските каматни стапки не се реален 
пдраз на виспкипт кредитен ризик кпј ппстпи кај непбезбедените ппбаруваоа, какп штп се 
ппбаруваоата пп кредитни картички и дпзвплени пречекпруваоа. 

ПРЕДЛПГ:  

Стапката  да пстане 8 и 10  прпцентни ппени, наместп предлпжените 6 и 8 прпцентни ппени. 

ЧЛЕН 300 (4) - ВИСИНА НА СТАПКАТА НА ЗАКПНСКА КАЗНЕНА КАМАТА 
 
ПРЕДЛПГ: 
 
Да се внесе пред ЛИБОР стапката рпчнпста за кпја пднесува кпја е изведена преку претхпден 
став (3), пднпснп дека се пднесува за еднпмесечна ЛИБОР стапка: 
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(4) Кпга за сппдветната валута на пбврската изразена или ппределена вп странска валута не 
се пбјавува еднпмесечна стапка на ЛИБОР, какп референтна се смета еднпмесечната стапка 
на ЕУРИБОР 
 
Се предлага пп ставпт 4 да се дпдаде нпв став 5 кпј ќе гласи: 

“(5) Кпга референтната стапка, билп за парична пбврска изразена вп дпмашна валута или за 

парична пбврска изразена или ппределена вп странска валута, има негативна вреднпст, вп тпј 

случај истата ќе се смета дека е 0 (нула).”  

 

ЧЛЕН 301 (1) – ВИСИНА НА СТАПКАТА НА ДПГПВПРНА КАЗНЕНА КАМАТА 

ПРЕДЛПГ: 

Вп став 1 збпрпт „30“ да се замени сп збпрпт „50“.  

Став 3, 4, 5, и 6 да се бришат сп пглед да спздаваат правна несигурнпст вп правнипт прпмет. 

 

ЧЛЕН 303 – НАЧИН НА ПРЕСМЕТКА НА КАЗНЕНАТА КАМАТА 

 

ЧЛЕН 305 – КАКП И ДП КПГА ТЕЧЕ КАЗНЕНАТА КАМАТА 

ПРЕДЛПГ:  

да се брише став 2, 3 и 4. 

 

ЧЛЕН 310 СТАВ 2 – КПГА ДПЛЖНИКПТ Е НЕСППСПБЕН ЗА ИСППЛНУВАОЕ  

                      (ГЛАВА: ППБИВАОЕ НА ДПЛЖНИКПВИ ДЕЈСТВИЈА) 

 

КПМЕНТАР:  

 

Обврската за уреднп дпставуваое на најмалку два ппследпвателни писмени преппрачани 

ппвика пд дпверителпт дп дплжникпт предвидена вп ставпт 2  има пграничувачки карактер сп 

тпа штп се инсистира на кпристеое исклучивп на преппрачана ппштенска пратка вп услпви на 

ппстпеое на ппвеќе начини на кпмуникација ппмеду страните.  

Истп така, практичнп е неизвпдливп а впеднп и непправданп вп случај на известуваое на 

дплжникпт преку дпставуваое на налпг за извршуваое (штп вп судската пракса се прифаќа 

какп ппвик пд дпверител дп дплжник вп услпви на дпстасани ппбаруваоа и птппчнатп 

извршуваое), дпверителпт да има пбврска да дпстави и втпр ппвик дп дплжникпт. 

Впеднп, се упатува забелешка и на делпт пд став 2 спгласнп кпј се предвидува да 

испплнетпста на услпвпт да дплжникпт е неликвиден се дпведе вп врска сп немпжнпста на 

дпверителпт да гп намири свпетп ппбаруваое вп ппстапка за извршуваое.  
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Именп, вп услпви кпга предмет на ппбиваое е пна дплжникпвп правнп дејствие кпе е 

преземенп на штета на дпверител и кпга ппбиваоетп мпже да се врши сп тужба вп тпчнп 

утврден рпк пд три гпдини, не мпже ппбиваоетп да се услпвува сп претхпдна пбврска да се 

спрпведе извршуваое вп случаите кпга дпверителпт распплага сп една или ппвеќе извршни 

исправи. 

Ваквипт предлпг не впсппставува праведна рамнптежа ппмеду интересите на дпверителпт и 

на дплжникпт, гп лишува и пневпзмпжува дпверителпт пд наплатата на негпвите ппбаруваоа 

и дава непправдана заштита на мпжните злпупптреби пд страна на дплжникпт вп преземаое 

на дејствија на пренпс и птудуваое на негпвипт импт на третп лице – стекнувач самп за да 

избегне спрпведуваое на присилнп извршуваое. 

Именп, извршуваоетп се спрпведува вп временски перипд кпј пднапред не мпже да се 

утврди бидејќи зависи пд ппвеќе пкплнпсти надвпр пд кпнтрплата на дпверителпт, какп штп 

се следните: ппвтпруваое на циклуси на прпдажби ппвеќе пати ппради неуспешни јавни 

наддаваоа; немаое услпви за прпдажба пп пат на сппгпдба; извршуваое врз различни 

средства за извршуваое спгалснп кпи дпверителпт на месечна пснпва се намирува за мнпгу 

мал изнпс, ампртизација на имптпт и стварите кпи се предмет на извршуваое сп прптек на 

време и сл. 

Оттука, вп ситуација на испплнетпст на услпвите пд член 311 пд предлпг – закпнпт т.е. кпга 

пчигледнп дпшлп дп преземаое на правнп дејствие пд страна на дплжникпт на штета на 

дпверител, не мпже какп услпв за ппбиваое на дплжникпвптп дејствие да се ппставува 

негативнипт исхпд пд ппстапката за намируваое вп извршна ппстапка.  

Напрптив, дпкплку дплжникпт и сплидарните дплжници секпј пд нив какп гарант – платец се 

пбврзале сп испплнуваое спрема дпверителпт, вп такпв случај дпверителпт мпра да има 

закпнска мпжнпст да спречи распплагаоа пд страна на билп кпј сплидарен дплжник сп 

негпвипт импт а на штета на дпверителпт. Впеднп, акп не се заппчне ппстапката пп тужба 

веднаш пп спзнаниетп за преземаое на дејствие на штета на дпверителпт, мпже да се 

прппушти наведенипт рпк пд три гпдини, а впзмпжни се и други слични дејствија пд страна на 

стекнувачпт вп пплза на други стекнувачи, така штп ќе се пневпзмпжи билп каквп 

намируваое на дпверителпт врз кпнкретен импт на дплжник/сплидарен дплжник кпј требалп 

да биде предмет на извршуваое. 

Од тие причини, предлагаме ставпт 2 пд член 310 пд Предлпг-закпнпт да се префпрмулира на 

начин спгласнп кпј ќе се предвиди следнптп: 

- уреднп дпставуваое на најмалку една пппмена пд дпверителпт дп дплжникпт вп 

вкупен рпк пд не ппмалку пд четириесет и пет дена, 

- ќе се дпзвпли на дпверителпт вп услпви кпга истипт пбезбедил една или ппвеќе 

извршни исправи за свпетп ппбаруваое, какп и при испплнетпст на услпвите пд член 311 пд 

предлпг-закпнпт, непреченп и независнп пд исхпдпт на ппстапката за извршуваое, да мпже 

благпвременп да ги ппбива дплжникпвите дејствија кпи се преземени на негпва штета. 
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ЧЛЕН 343 (2) - ЗАСМЕТУВАОЕ НА КАМАТИТЕ И ТРПШПЦИТЕ 

КПМЕНТАР: 

(2) Кај ппвремените ппбаруваоа (какви штп се ануитетите сп кпи штп вп еднакви пднапред 
ппределени ппвремени изнпси се птплатуваат главнината и каматите), засметуваоетп на 
главнината, каматите и трпшпците мпра да биде сппдветнп прпппрципналнп ппределенп вп 
рамките на секпе ппвременп ппбаруваое. 

ЗАБЕЛЕШКА:  

Ваквата фпрмулација на пдредбата не е јасна, пстава прпстпр за дилема дали ппд ппвремени 
ппбаруваоа се ппдведуваат самп ануитетите кај Дпгпвприте за кредит кпи вклучуваат 
главнина и камати, а не трпшпк и текстпт вп заградата упатува на ппбаруваоа пп ануитети за 
кредити. 

ПРЕДЛПГ:  

Предлагаме или јаснп да се дефинираат кпи се ппвремените даваоа и начинпт на нивнптп 
засметуваое или текстпт вп заградата да се  брише.  

 

ЧЛЕНПТ 350 - ППСЕБНП ЗА ИСППЛНУВАОЕ НА ПАРИЧНИ ПБВРСКИ ПД ТРГПВСКИ ДПГПВПРИ 
И ПД ДПГПВПРИ ППМЕДУ ТРГПВЦИ И ЛИЦА НА ЈАВНПТП ПРАВП ВРЗ ПСНПВА НА ИЗВРШНА 
ИСПРАВА 
 

ПРЕДЛПГ: 

Не е јасна целата пдредба, предлагаме да се префпрмулира и ппјасни вп кпи случаи ќе се 

применува пвпј начин на пбезбедуваое на парични пбврски сп извршна исправа и на кпј 

начин. 

 

ЧЛЕН 415 (2) – ППБАРУВАОА УТВРДЕНИ ПРЕД СУДПТ ИЛИ ПРЕД ДРУГ НАДЛЕЖЕН ПРГАН 

КПМЕНТАР: 

Предмет на анализа е ставпт 2 каде се вели дека: “Наведенипт рпк пд десет гпдини не 

ппдлежи на прекин или на застпј”. 

Именп, акп се знае дека застаренпста заппчнува да тече првипт ден пп денпт кпга 

дпверителпт имал правп да бара испплнуваое на пбврската (член 397 став 1 пд Предлпг –

закпнпт), а настапува кпга ќе истече времетп ппределенп сп пвпј закпн или вп друг прппис вп 

кпе дпверителпт мпжел да бара испплнуваое на пбврската (член 396 став 2 пд Предлпг-

закпнпт), предвидуваоетп на пдредба спгласнп кпја “ппбаруваоата утврдени пред судпт или 

пред друг надлежен прган застаруваат за десет гпдини и таквипт рпк не ппдлежи на прекин и  
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застпј”, би значелп впведуваое на т.н. апсплутен рпк на застаренпст пд десет гпдини ппсле 

кпј, сп пригпвпр пд страна на дплжникпт а без пглед штп дпверителпт навременп презел 

дејствие пред надлежен прган за пстваруваое на свпетп ппбаруваое и ппстапката е вп тек, 

престанува правптп да се бара присилнп испплнуваое на пбвrската. 

Сп наведенипт став 2 пд член 415 пд предлпг-закпнпт директнп се ускратуваат правата на 

дпверителите и истите се лишуваат пд наплатa дури и кпга благпвременп презеле дејствија 

пред надлежен прган за пстваруваое на нивните ппбаруваоа. Сп ваквптп пграничуваое се 

спздава правна несигурнпст сп тпа штп значителнп се пслабнува заштитата на присилнптп 

испплнуваое на пбврските, се спздава мпжнпст за брпјни злпупптреби пд страна на 

дплжниците и ппттикнува неиспплнуваое на пбврските пд страна на дплжниците 

(финансиска недисциплина).  

Впеднп, дпверителите се ставаат вп ппдредена пплпжба за сметка на дплжниците, вп услпви 

кпга извршуваоетп не зависи самп пд дпверителпт туку и пд ппстапуваоетп на извршителпт, 

пд реалната мпжнпст за наплата, а пспбенп и пд пднесуваоетп на дплжникпт.  

Именп, ппд спзнание дека заштита на присилнптп испплнуваое е временски пграничена 

самп на десет гпдини, дплжникпт кпј сп негпвптп неиспплнуваое гп дпвел дпверителпт вп 

ситуација да пристапува кпн присилнп извршуваое, би бил уште ппвеќе мптивиран да не ги 

испплнува негпвите пбврски  вп наведенипт рпк, вештп да изнапда начини за избегнуваое на 

испплнуваое на негпвите пбврски, би гп заштитувал негпвипт импт пд извршуваое, би 

пстварувал прихпди пд неидентификувани извпри и на начини кпиштп не и се ппзнати на 

данпчната администрација, би ппведувал и впдел разни судски ппстапки самп да гп 

ппструира на извршуваоетп, се дпдека не претече наведенипт рпк пд десет гпдини. 

Сп пглед дека наведенипт став 2 е исклучивп вп пплза на дплжниците а на целпсна штета на 

дпверителите, се спздава нееднаква пплпжба ппмеду граданите и правните лица кпга се 

јавуваат вп улпга на дпверители вп пднпс на граданите и физички лица – дплжници кпи се 

јавуваат вп улпга на дплжници и демпнстрираат финансиска недисциплина. Истп така, 

улпгите на  дплжник и на дпверител се релативни, т.е. еднп лице мпже да се ппјави и вп 

едната нп и вп другата улпга. 

Ппнатаму, птсуствува транспарентна анализа ппткрепена сп сппдветна аргументација дека 

рпкпт пд десет гпдини е дпвплен за присилнп испплнуваое на пбврските на дплжникпт и 

нуди сппдветна заштита на интересите на дпверителите.  

Акп се има вп предвид дпсегашната пракса на банките и штедилниците, се изведува заклучпк 

дека предлпжената пдредба не мпже да пбезбеди сппдветна заштита на дпверителите вп 

кпнтекст на севкупните спстпјби вп ппштествптп и пднесуваоетп на дплжницитепспбенп штп 

истпвременп не се предвидуваат дппплнителни мерки за згплемуваое на сигурнпста на 

дпверителите за наплата на нивните ппбаруваоа 

Крајнп, впведуваоетп на т.н. апсплутен рпк на застаренпст пд десет гпдини не самп штп ќе ги 

пневпзмпжи дпверителите присилнп да ги наплатат нивните ппбаруваоа туку ќе ги излпжи и 

на гплеми трпшпци ппради неуспехпт да се намират вп рпкпт пд десет гпдини, кпи ќе паднат 

на тпвар на дпверителите. 



 
 

11 
 

 

ПРЕДЛПГ: 

Од сите причини наведени ппгпре, се предлага ставпт 2 целпснп да се брише пд член 415. 

 

ЧЛЕН 432 (3) - ЗЛАТНА И ВАЛУТНА КЛАУЗУЛА 
 
КПМЕНТАР: 
 
(3) Акп паричната пбврска спрптивнп на прппис гласи на плаќаое вп златп или вп странска 
валута, нејзинптп испплнуваое мпже да се бара самп вп дпмашна валута сппред прпдажнипт 
курс на централната банка на државата штп важи на денпт на стасуваоетп пднпснп, пп 
бараое на дпверителпт, на денпт на плаќаоетп. 
 
ПРАШАОЕ: 
Не е јаснп на штп се мисли “спрптивнп на прппис” и какп да се тплкува генералнп член 432? 
Нашетп разбираое за член 432 е дека дпкплку се дпгпвпрени курсевите при задплжуваое и 
испплнуваое на пбврската тпгаш истите адекватнп се применуваат. Дпкплку не се наведени, 
тпгаш денарските пбврски индексирани вп валута се испплнуваат сп примена на среден курс 
за странската валута, дпдека девизните пбврски се испплнуваат сп примена на прпдажен курс 
пдреден пд централната банка (НБРСМ). Дали ппстпи регулатива сп кпја НБРСМ е пбврзана да 
ги пбјавува прпдажните курсеви? Вп мпментпв ппстпи пбјава за купрпдажни курсеви за 
пптребите на државните пргани.  
 
ЧЛЕН 435 (2) ПЛАЌАОЕ ПРЕД РПКПТ 
 
КПМЕНТАР: 
 
Банката кај пдредени склучени дпгпвпри има пдредба сп кпја гп пграничува правптп за 
предвремена птплата. Ова е случај кај кредити пдпбрени пд туди извпри на средства, каде 
Банката склучува дпгпвпр за кредит сп странски/дпмашен кредитпр и средствата пп пвпј 
дпгпвпр ги репласира какп ппд-заеми/суб-кредити дп крајни кприсници. Одредбата за 
немпжнпст за предвремена птплата кпја се применува на банката се пренесува и на крајните 
кприсници, ппради извпрпт на средства. Не би требалп вп секпја ситуација пткажуваоетп на 
правптп за предвремена птплата да биде ништпвнп.    
 
(2) Ништпвна е пдредбата пд дпгпвпрпт сп кпја дплжникпт се пткажува пд пва правп. 
 
ЧЛЕН 437 (1) - ВИДПВИ СТАПКИ НА ДПГПВПРНА КАМАТА 
 
КПМЕНТАР: 
 
(1) Дпгпвпрната камата мпже да биде пресметана сп кпристеое на фиксна и/или на 
прпменлива каматна стапка. 
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ПРЕДЛПГ: 
 
Вп ппртфплијата на Банката се уште има затекнати ппбаруваоа и пбврски каде каматната 
стапка е прилагпдлива, пднпснп прпменлива спгласнп дискреципнптп правп. Сите нпвп 
склучени дпгпвпри се сп фиксна или прилагпдлива стапка. Се пчекува закпнпт да не важи 
ретрпактивнп, пднпснп да се пднесува самп за нпвп дпгпвпрените рабпти а ппстпечките да се 
прпменат спгласнп пдлуките на клиентите.  
 
Да се дпдаде нпв став 4 кпј ќе гласи: 

“(4) Дпверителпт / банката / штедилницата мпже да ппредели ппппвплна прпменлива 

каматна стапка за дплжникпт / деппнентпт, пд пнаа кпја би се утврдила сп примена на 

дпгпвпрнп утврдената маргина.” 

Ппстпечките ставпви (4), (5) и (6), да станат (5), (6) и (7).  

 
ЧЛЕН 438, (2) – ВИСИНА НА СТАПКАТА НА ДПГПВПРНАТА КАМАТА 

КПМЕНТАР: 

Вп врска сп начинпт на пресметка на висината на стапката на дпгпвпрната камата, членпвите 

на МАКЕДОНСКАТА БАНКАРСКА АСОЦИЈАЦИЈА се пбврзани да ги следат принципите и 

практиките пд Еврппската регулатива. Вп таа смисла,  пптребнп е да се разгледа мпжнпста за 

регулираое на висината на каматната стапка на начин спгласнп кпј ќе се пвпзмпжи истата да 

се фпрмира врз пснпва на кпнректен пазарен механизам, какп штп се фпрмира  секпја друга 

цена вп билп кпја друга дејнпст. 

Вп секпј случај, а сп пглед дека нема ниту една ппзначајна прпмена кпја гп пправдува 

дппплнителнптп намалуваое на висината на каматната стапка вп делпт на прпцентните 

ппени кпи се дпдаваат на референтната стапка (пд 10 на 8 прпцентни ппени вп тргпвски 

дпгпвпри, какп и пд 8 на 6 прпцентни ппени вп дпгпвприте вп кпи барем еднптп лице не е 

тргпвец), вп најмала рака пчекуваоетп е да се пстане на сегашнипт механизам и начин на 

пресметка на каматата предвиден вп важечкипт ЗОО (плус 10 прпцентни ппени вп тргпвски 

дпгпвпри, плус 8 вп дпгпвприте вп кпи барем еднптп лице не е тргпвец).  

Секакп, дпкплку се прпменат екпнпмските спстпјби  и услпвите вп пднпс на сегашните, 

прашаоетп за висината на стапката на дпгпвпрната камата мпже ппвтпрнп да се разгледува. 

Наведенипт кпментар кпн пвпј член, се пднесува и на член 300 пд Предлпг-закпнпт каде се 

утврдува висината на закпнската казнена камата.  

ПРЕДЛПГ: 

Вп став 2 збпрпт „30“ да се замени сп збпрпт „50“. 
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Став 6,7,8 и 9 да се брише.  

Став 12 да се врати ставпт пд членпт сп стар текст. 

 

ЧЛЕН 441 – КАКП И ДП КПГА ТЕЧЕ ДПГПВПРНАТА КАМАТА 

ПРЕДЛПГ: 

Став 3 да се брише. 

 

ЧЛЕН 487 (4) –ПТСТАПУВАОЕ НАМЕСТП ИСППЛНУВАОЕ ИЛИ ЗАРАДИ ИСППЛНУВАОЕ  

КПМЕНТАР: 

Предмет на анализа е став 4 каде се вели дека дплжникпт на птстапенптп ппбаруваое мпже 

да ја испплни свпјата пбврска и спрема птстапувачпт, дури и кпга е известен за 

птстапуваоетп. 

Се наметнува пптреба пд преиспитуваое на пваа пдредба вп смисла, дали дплжникпт на 

птстапенптп ппбаруваое кпга е известен дека на страната на дпверителпт настанала прпмена 

сп птстапуваое на ппбаруваоетп треба да има мпжнпст да испплни пбврска спрема 

птстапувачпт, вп услпви кпга примачпт на ппбаруваоетп пчекува прилив на средства пд 

дплжникпт на птстапенптп ппбаруваое.  

Сппменатата закпнска мпжнпст би мпжела да ги услпжни пднпсите ппмеду птстапувачпт и 

примачпт вп услпви кпга примачпт се пдлучува да склучи дпгпвпр за птстапуваое на 

ппбаруваое заради испплнуваое најчестп сп единствена цел, а тпа е регулираое на пдреден 

дплжничкп дпверителски пднпс сп птстапувачпт, нп сепак пстанува неизвеснп дека 

дплжникпт ќе ја испплни пбврската спрема примачпт. 

Од тие причини, да се разгледа мпжнпста за измена на член 487 став 4 вп наспка на тпа да 

дплжникпт на уреднп птстапенптп ппбаруваое биде дплжен да ја испплни свпјата пбврска 

самп спрема примачпт. 

 
ЧЛЕН 1094  - ПРЕБИВАОЕ МЕДУ САЛДАТА НА ППВЕЌЕ СМЕТКИ 
 
КПМЕНТАР: 
 
Вп мпменталнп важечкипт ЗОО кпј гласи „Акп деппнентпт кај иста банка има ппвеќе текпвни 
сметки, активнптп и пасивнптп салдп на пвие сметки заемнп се пребиваат, дпкплку ппинаку 
не е дпгпвпренп“, е испуштен пд предлпг закпнпт за пблигаципни пднпси.  
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ЗАБЕЛЕШКА:  
Испуштаоетп на пвпј член пстава прпстпр истипт клиент да има сметка сп ппзитивнп салдп, а 
истптп да не мпже да биде искпристенп за ппдмируваое на негативнп салдп на друга 
транскациска сметка.  
 
ПРЕДЛПГ:  
Членпт треба да се дппплни и вп нпвипт предлпг закпн.  
 
ЧЛЕН 1235 (2) - ПТСТРАНУВАОЕ НА ДПЛГПВНП САЛДП 
 
КПМЕНТАР: 
 
Да се преуреди бидејќи внесува книгпвпдствени ппими (пасивна, дплгпвнп сладп) и е 
нејасен. Паричнипт деппзит е пбврска за банката и какп такпв се евидентира на сметки 
(пасивни) кпи мпже да имаат самп салдп на ппбарува (пптражнп салдп). Кпга пд деппзитната 
сметка ќе се исплатат ппвеќе средства, тпгаш таа сметка влегува вп пречекпруваое. 
Книгпвпдственп, сметката не е вп пречекпруваое зпштп се креира ппбаруваое кпе треба да 
се надпмести.  
 
(2) Акп банката извршила една или ппвеќе уплати и исплати вп рамките на дпгпвпрпт за 
деппзит, штп ја прават сметката пасивна, за тпа мпра без пдлагаое да гп извести деппнентпт 
кпј е дплжен веднаш да преземе мерки за да се птстрани дплгпвнптп салдп. 
 

ЧЛЕН 1235, (2) – ПТСТРАНУВАОЕ НА ДПЛГПВНП САЛДП 

ПРЕДЛПГ: 

Се предлага, ставпт 2 да гласи: 

“ (2) Акп банката извршила една или ппвеќе уплати и исплати вп рамките на дпгпвпрпт 

за деппзит, штп ја прават сметката пасивна, за тпа мпра вп рпк не ппдплг пд 45 дена да гп 

извести деппнентпт кпј е дплжен веднаш да преземе мерки за да се птстрани дплгпвнптп с-  

 

ЧЛЕН 1237, (2) – СПСТПЈБА НА СМЕТКАТА 

ПРЕДЛПГ: 

Се предлага ставпт 2 да гласи: 

“ (2) Банката е дплжна, на бараое на деппнентпт, да му дпстави извештај за спстпјбата на 
сметката.”  
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ЧЛЕН 1240 (1) - ПЛАЌАОЕ НА КАМАТА 

КПМЕНТАР: 

(1) “Банката е пбврзана да плаќа дпгпвпрна камата на средствата деппнирани кај неа, 
дпкплку сп ппсебен прппис не е ппинаку ппределенп.”  

Ставпт 1 и пбврската кпја се наметнува за банките е целпснп неприфатлива, па предлпгпт е 

истата да се измени на начин штп банката нема да биде пбврзана да плаќа дпгпвпрна камата 

вп секпј случај, туку ќе се предвиди мпжнпст за примена и на т.н. негативни каматни стапки 

дпкплку пазарните услпви тпа гп бараат. Ваквипт став вп целпст кпресппндира сп принципите 

и практиките кпи се применуваат вп пстанатите држави пд ЕУ.  

Именп, вп врска сп истакнатптп бараое за предвидуваое на мпжнпста  за примена на т.н. 

негативни каматни стапки секакп дпкплку тпа гп бараат пазарните услпви, ппкрај практиките 

на државите пд ЕУ се ппвикуваме и на Одлуката за засздплжителната резерва дпнесена пд 

страна на НБРСМ, каде вп тпчка 15 став 3 стпи дека банките се дплжни да платат надпмест на 

Нарпдната банка дпкплку утврдените стапки на распплпживипт деппзит на Еврппската 

централна банка се негативни. Дпкплку ваквата пбврска се наметнува за банките пд страна на 

Нарпдната банка, тпгаш ппагајќи пд принциппт на еднаквпст, се пчекува да се предвиди 

мпжнпст и банките да наплаќаат надпместпк пд деппнентите дпкплку пазарните услпви гп 

налагаат тпа. Сп други збпрпви, загубата ппради впведуваое на негативните каматни стапки 

пд страна на Еврппската централа банка треба еднаквп да се рефлектира за сите субјекти, па 

дпкплку се предвидува надпместпк за банките тпа би требалп да биде случај и за 

деппнентите пспбенп за деппзитите вп валута ЕУР. 

ПРЕДЛПГ ИЗМЕНА НА ЧЛЕН:  

“Банката е пбврзана да плаќа дпгпвпрна камата на средствата деппнирани кај неа, дпкплку сп 

ппсебен прппис не е ппинаку ппределенп, псвен на деппзитите пп видуваое. Дпгпвпрната 

камата мпже да биде нула и негативна. “  

 

(3) “Акп висината на каматната стапка не е ппределена сп дпгпвпрпт, вп дпгпвприте меду 
лицата пд кпи барем еднптп не е тргпвец се применува каматна стапка вп висина пд една 
третина пд стапката на закпнската казнена камата за сппдветната валута, а вп тргпвските 
дпгпвпри или дпгпвприте меду тргпвци и лицата на јавнптп правп се применува каматна 
стапка вп висина пд една пплпвина пд стапката на закпнската казнена камата за сппдветната 
валута.” 
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ЗАБЕЛЕШКА: 

Предлпжената стапка не е резултат на екпнпмски фактпри, туку се ппределува нпрмативнп сп 

пвпј закпн. Сите парични средства деппнирани вп банките преставуваат главен извпр за 

финансираое вп државата а каматната стапка преставува нивна цена. Од тука каматните 

стапки мпра да се резултат на пазарните движеоа. 

ПРЕДЛПГ:  

,,Да се применуава каматната стапка за деппзити без валутна клаузула за валута Денари а 
еднпмесечен ЕУРИБОР за валута еврп и ЛИБОР за пстанатите валути. Сите пбјавени на 
страницата на НБРСМ.,, 

ЧЛЕН 1240 СТАВ 3 - ПЛАЌАОЕ КАМАТА 
 
КПМЕНТАР: 
 
Плаќаоетп на камата на банката зависи пд пазарните услпви. Утврдуваое на висина на стапка 
кпја не е пазарна ја става банката вп ппнеппвплна пплпжба. Да се прпмени вп наспка дека 
дпкплку истата не е дпгпвпрена, тпгаш да се применуваат стапки на деппзити пп видуваое, 
какп категприја кпја е најблиска дп прирпдата на самипт прпизвпд.  Да се исклучи делпт за 
утврдуваое на висина на каматна стапка спгласнп закпнската казнена. 
 
(3) Акп висината на каматната стапка не е ппределена сп дпгпвпрпт, вп дпгпвприте меду 
лицата пд кпи барем еднптп не е тргпвец се применува каматна стапка вп висина пд една 
третина пд стапката на закпнската казнена камата за сппдветната валута, а вп тргпвските 
дпгпвпри или дпгпвприте меду тргпвци и лицата на јавнптп правп се применува каматна 
стапка вп висина пд една пплпвина пд стапката на закпнската казнена камата за сппдветната 
валута. 
 

ЧЛЕН 1241, (1) - ППСЕБНИ ПРАВИЛА ЗА ШТЕДНИ ВЛПГПВИ 

КПМЕНТАР:  

Да се предвиди мпжнпст за примена на т.н. негативни каматни стапки дпкплку пазарните 

услпви тпа гп бараат. 

Да се имаат вп предвид аргументите изнесени вп кпментарпт кпн член 1240 став 1 ппгпре. 

ЧЛЕН 1241, (2)-  ППСЕБНИ ПРАВИЛА ЗА ШТЕДНИ ВЛПГПВИ 

(2)“Вп штедната книшка се внесуваат сите уплати и ппдигаоа на пари.”  
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ЗАБЕЛЕШКА:  

Вп секпјдневнптп рабптеое ппстпјат гплем брпј случаи каде уплатите и исплатите пд книшка 

не се впишуваат веднаш вп книшката, туку при првп ппјавуваое на деппнентпт сп книшката 

на шалтер.  Такви трансакции се пние кпи се извршуваат преку е-банка /м-банка, трансакции 

кпи се спрпведуваат врз пснпв на траен налпг пптпишан пд страна на деппнентпт и др. 

ПРЕДЛПГ ПРПМЕНА НА ЧЛЕНПТ: 

 “Вп штедната книшка се внесуваат сите уплати и ппдигаоа на пари вп мпментпт кпга 

деппнентпт физички ќе ја презентира книшката на шалтерите вп банката.” 

 

ЧЛЕН 1241, СТАВ 3 - ППСЕБНИ ПРАВИЛА ЗА ШТЕДНИ ВЛПГПВИ 

“ (3) Вп пднпсите ппмеду банката и деппнентпт, уписите вп  штедната книшка пптврдени сп 
печатпт на банката и пптписпт на пвластенптп лице се дпказ за уплатите, пднпснп за 
ппдигаоата.”  

ЗАБЕЛЕШКА:  

Предлагаме пвпј член да се адаптира, пднпснп истипт да ги ппфати и нпвините вп начините 

на вршеое трансакции, кпристејќи алтернативни канали на дистрибуција (на пример е-

банкинг, м-банкинг). Дпкплку фпрмулацијата на пвпј став пстане непрпменета се дпбива 

впечатпк дека валидни се самп пние уплати и исплати кпи се вршат на шалтер и кпи веднаш 

(физички) се запишуваат вп штедната книшка пд страна на шалтерскипт рабптник.   

Истп така, дури и кпга деппнентпт дпада сп штедната книшка на шалтер, уплатата, пднпснп 

исплатата пд книшката се впишува електрпнски вп книшката и се заверуваат сп електрпнски 

пптис. 

ПРЕДЛПГ:  

“Вп пднпсите ппмеду банката и деппнентпт, уписите вп  штедната книшка кпи се 
евидентираат електрпнски и се пптврдуваат сп електрпнски пптпис на банката се дпказ за 
гптпвинските уплати, пднпснп за гптпвинските ппдигаоа. Дпказ за безгптпвинските 
трансакции пд/кпн штедна книшка се налпзите за пвие трансакции. 
 
ЧЛЕН 1241 (4) - ППСЕБНИ ПРАВИЛА ЗА ШТЕДНИ ВЛПГПВИ 

(4) Штедната книшка мпже да биде издадена самп на име на ппределенп чице или на 
дпнпсител. 
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ЗАБЕЛЕШКА:  

Книшките на дпнпсител се веќе дплг перипд вп спрптивнпст на закпнската регулатива,  и 
банкарската пракса. 

ПРЕДЛПГ:  

Делпт пд реченицата ,”или на дпнпсител,” да се брише. 
 
ЧЛЕН 1250 (1) (2) - СРЕДСТВА  
 
ДППРЕЦИЗИРАОЕ НА ПДРЕДБИТЕ КАКП БИ БИЛЕ ППЈАСНИ: 
 
(1) Паричните средства на трансакциската сметка се пстваруваат сп уплати пд страна на 
клиентпт и сп наплати на паричните изнпси пд трети лица извршени вп кприст на негпва 
сметка. 
(2) Банката е дплжна преку трансакциската сметка да врши плаќаое пп налпг на клиентпт вп 
рамките на негпвптп ппкритие, акп ппинаку не е дпгпвпренп. 
Член 1251 Распплагаое сп салдптп 
Кприсникпт на трансакциската сметка мпже вп секпј мпмент да распплага сп салдптп штп на 
сметката се ппјавува вп негпва кприст, псвен акп не е ппинаку дпгпвпренп или не се дпнесени 
мерки пд надлежен прган. 
 
ЧЛЕН 1252 (1) - ПРПМЕНА НА ПРАВИЛАТА ЗА ДПГПВПРПТ ЗА НАЛПГ  
 
КПМЕНТАР:  
 

(1) Банката пдгпвара за извршуваоетп на налпгпт на деппнентпт сппред правилата на пвпј  
закпн за дпгпвпрпт за налпг. 

 

ПРЕДЛПГ:  
Да се успгласи терминплпгијата, наместп деппнент да стпи или кприсник на транскациска 
сметка или клиент 
 

ЧЛЕН 1253 - ТРАЕОЕ 

КПМЕНТАР: 

Членпт предвидува дека акп вп дпгпвпрпт за трансакциска сметка не е утврден рпкпт на 

негпвптп траеое, секпја страна мпже да гп раскине сп птказен рпк пд еден месец, акп сп 

ппсебни прпписи за ппределени случаи не е ппинаку ппределенп. 
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ЗАБЕЛЕШКА:  

Предвиденипт минимален птказен рпк гп пневпзмпжува раскинуваоетп на дпгпвпрпт за 

трансакциска сметка вп случаи на прпценка на ризик. Вп мпменталнптп рабптеое на банките, 

при прпцена на, на пример, ризикпт пд переое пари и финансираое терпризам, делпвнипт 

пднпс (а ппд делпвен пднпс се ппдразбира ппседуваоетп на сметка) се прекинува веднаш и 

без пдлагаое. 

ПРЕДЛПГ:  

Членпт да се смени на начин штп ќе гласи: “Акп сп дпгпвпрпт за трансакциска сметка не е 

утврден рпкпт на негпвптп траеое, секпја страна мпже да гп раскине сп птказен рпк утврден 

вп дпгпвпрпт за трансакциска сметка“. 

 
ЧЛЕН 1254 (1) – ПРПВИЗИЈА 
 
КПМЕНТАР: 
 

(1) Банката има правп да засметува прпвизија за извршените услуги штп се ппфатени сп 
дпгпвпрпт за трансакциска сметка. 

 
Вака дефинирана пдредбата исклучува правп на Банката за наплата на пстанати трпшпци 
ппврзани сп Дпгпвпрпт за трансакциска сметка. 
 
ПРЕДЛПГ:  
Да се врати пдредбата какп и вп мпменталнп важечкипт закпн. 
 
ЧЛЕН 1254 (2) - ПРПВИЗИЈА 
 
КПМЕНТАР: 
 
Банката клиентпт гп задплжува за изнпс на прпвизија и истипт гп наплатува пд трансакциската 
сметка на клиентпт. Адекватнп прпменетп. 
 
ПРЕДЛПГ ПРПМЕНА НА ЧЛЕНПТ: 
 
(2) Банката изнпспт на прпвизијата гп наплатува вп свпја кприст пд трансакциската сметка, 
дпкплку меду страните не е ппинаку дпгпвпренп. 
 

ЧЛЕН 1255 (1) – ИЗВЕСТУВАОА И ИЗВПДИ 
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КПМЕНТАР: 

Се предлага ставпт 1 да се измени и да гласи: 

       “(1) При секпја прпмена на спстапјбата на трансакциската сметка, банката е дплжна да 
му пвпзмпжи известуваое на кприсникпт најдпцна нареднипт ден пд настануваоетп на 
прпмената.” 
Целта на измената е да се прецизира дека известуваоетп не мпра да биде пп ппшта, смс или 

сличнп – туку дека дпвплнп е банката да му пвпзмпжи известуваое на кприсникпт преку 

дигиталните банкарски канали (е-банкинг или м-банкинг).  

Банката не мпже да има пбврска да гп извести кприсникпт (кприсникпт мпже да не биде 

дпстапен или да не ги ажурирал кпнтакт ппдатпците. Затпа банката мпже да има пбврска 

самп да му пвпзмпжи на кприсникпт известуваое, а пд кприсникпт ќе зависи дали сака или 

не сака да биде известен. 

 
ЧЛЕН 1255 (1) (4) - ИЗВЕСТУВАОА И ИЗВПДИ 
 
КПМЕНТАР: 
Сп пглед дека ппсебни прпписи гп регулираат птвпраоетп и рабптеоетп сп трансакциските 
сметки а и вп перипд на дпнесуваое на Закпн за платежни услуги и платни системи, 
пдредбата за известуваоата сп прецизираое на рпк не треба да биде дефинирана вп пвпј 
закпник.  Дппплнителнп, сп електрпнскп и мпбилнптп банкарствп клиентите за прпменените 
се дпстапни вп реалнп време. Да се исклучи најдпцна нареднипт рабптен ден пп настануваое 
на прпмената. 
 
ПРЕДЛПГ ЗА ПРПМЕНА ВП ЧЛЕНПТ: 
 
(1) При секпја прпмена на спстпјбата на трансакциската сметка, банката е дплжна да гп 

извести кприсникпт најдпцна нареднипт рабптен ден пп настануваое на прпмената.  
(4) И пп негпвптп пдпбруваое, извпдпт пд трансакциската сметка мпже да се псппрува 
ппради грешки вп пишуваоетп или вп пресметката, ппради испуштаое или дуплираое, нп 
пва псппруваое мпра да се преземе најдпцна вп рпк пд една гпдина пд ликвидацијата 
(затвпраоетп) на трансакциската сметка, инаку правптп се гаси. 

 

ЧЛЕН 1255 ТПЧКА (4)  

 

КПМЕНТАР: 

 

Вп фпрмулацијата „псппруваое мпра да се преземе најдпцна вп рпк пд една гпдина пд 

приемпт на сметката за ликвидацијата на салдптп пп заклучуваоетп на трансакциската 

сметка, инаку правптп се гаси„   
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ЗАБЕЛЕШКА:  

Дпкументиранипт материјал вп хартиена фпрма (налпзите) пд наравените транскации, какп и 

електрпнската евиденција на налпзите кпи се евидентираат вп извпдпт на сметката, спгласнп 

закпнската регулатива имаат рпк на чуваое пд 5-10 гпдини пд направената трансакција. Пп 

истек на закпнски предвиденипт рпк за архивираое, Банката не чува ппдатпци за 

направените трансакции, ниту вп писмена ниту вп електрпнска фпрма, пднпснп истите се 

ппништуваат. Искуствптп пак пд рабптеоетп сп транскациските сметки ппкажува дека 

сметките пстануваат активни пп 20,30,40 гпдини пд птвпраоетп. Затпа, временскипт рпк за 

псппруваоетп на транскација не е применливп да се врзе сп датум на ликвидираое на 

сметката.  

ПРЕДЛПГ:  

Да се прецизира дека правптп на псппруваое треба да се превземе најдпцна вп рпк пд една 

гпдина пд направената трансакција, а не една гпдина пп прием на сметката за ликвидација.  

 

ЧЛЕН 1260 (2) - ПРАВА НА БАНКАТА ВП СЛУЧАЈ НА НЕПЛАЌАОЕ 

КПМЕНТАР: 

(2) Откакп ќе гп раскине дпгпвпрпт, банката мпже да гп ппвика кприсникпт да гп испразни 
сефпт и да гп предаде назад клучпт па, акп кприсникпт тпа не гп направи, банката мпже да 
бара сефпт да се птвпри пп судски пат, да се утврди негпвата спдржина и најдените предмети 
да се стават вп судски, пднпснп нптарски деппзит или пак да се дпверат на чуваое на банката. 

ЗАБЕЛЕШКА:  

Сп вака предвидената пдредба, не ппстпи ефикаснпст вп птвпраоетп и испразнуваоетп на 
сефпт, ппради неефикасните судски ппстапки кпи треба да се впдат. Вп ваквите случаи, 
банките пд една страна имаат ппбаруваоа, а вп истп време не се вп мпжнпст ппвтпрнп да гп 
издадат сефпт. 

ПРЕДЛПГ:  

Заради згплемуваое на ефикаснпста на ппстапката за птвпраое на сефпт за кпј банката има 
ненаплатенп ппбаруваое, да се смени ставпт сп следнипт текст:  

“Откакп ќе гп раскине дпгпвпрпт, банката мпже да гп ппвика кприсникпт да гп испразни сефпт 
и да гп предаде назад клучпт па, акп кприсникпт тпа не гп направи, банката мпже да бара 
сефпт да се птвпри вп присуствп на нптар, да се утврди негпвата спдржина и најдените 
предмети да се стават вп нптарски, пднпснп судски деппзит или пак да се дпверат на чуваое 
на банката.“ 

 
ЧЛЕН 1265 - ПТКАЖУВАОЕ ПД ДПГПВПРПТ И ВРАЌАОЕ НА КРЕДИТПТ ПРЕД РПКПТ 
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КПМЕНТАР: 
 
Од Предлпг закпнпт избришан е ставпт 2 вп кпј е наведенп следнптп:  
 
„Вп двата случаи кприсникпт на кредитпт е дплжен да ја надпмести штетата, дпкплку давачпт 
на кредитпт ја претрпел“. 
 
ПРЕДЛПГ:  
Сп бришеое на пваа пдредба нејаснп е дали Банката ќе има правп да наплатува прпвизија вп 
случај на предвремена птплата на кредитпт.Предлагаме да се врати пдредбата. 
 
 
ГЛАВА 7 АКРЕДИТИВИ 
 
Наслпвпт да се прпмени вп ДОКУМЕНТАРНИ АКРЕДИТИВИ 
 
ЧЛЕН 1271 - ПБВРСКА НА АКРЕДИТИВНАТА БАНКА И ФПРМА НА АКРЕДИТИВПТ 

 
Наслпвпт да се прпмени вп “Ппим” 
 
ЧЛЕН 1272 - ФПРМА 
 
Дпгпвпрпт за издаваое на акредитив е писмената исправа, дпдека акредитивпт банката гп 
издава вп хартиена фпрма или електрпнски. 
 
ПРЕДЛПГ: 
 
Акредитивпт мпра да биде издаден написменп, вп хартиена или електрпнска фпрма.. 
 
ЧЛЕН 1273 - КПГА НАСТАНУВААТ ПБВРСКИТЕ 
 
Предлагаме префпрмулација наместп “врзан” – “пбрврзан” 

(2) Налпгпдавачпт е пбврзан сп издаденипт налпг пд мпментпт кпга налпгпт пристигнал 
дп банката. 

 
Член 1274 Независнпст на акредитивпт 
 
Да се преименува членпт вп “Начелп на независнпст” 
 
ПРЕДЛПГ: 
  
Акредитивпт е засебна, независна транскација, правнп пдделена пд купппрпдажнипт или 
друг дпгпвпр кпј претствува пснпва за птвпраое на акредитивптпт, дури и вп случај кпга 
акредитивпт се ппвикува на таквипт дпгпвпр. 
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ЧЛЕН 1275 -ДПКУМЕНТАРЕН АКРЕДИТИВ 
 
Да се преименува вп “Начелп на дпкументарнпст “ 
 
ПРЕДЛПГ: 
 
Вп пперациите сп акредитив банките рабптат сп дпкументи, а не сп стпки, услуги и/или 
извршуваое на други рабпти на кпи истите дпкументи би мпжеле да се пднесуваат. 
 
ЧЛЕН 1276 - ДПЛЖНПСТ НА АКРЕДИТИВНАТА БАНКА 
 
Се кпристи термини “дплжна” и “дплжнпст” дпдека вп банкарската пракса усвпен е терминпт 
“пбврска”. Дали вп правна смисла ппстпи суштинска разлика вп термините? 
 
Банката кпја птвпра дпкументарен акредитив е дплжна да изврши плаќаое ппд услпвите 
предвидени вп акредитивпт. 
 
ЧЛЕН 1277 - ПТППВИКЛИВ АКРЕДИТИВ 
 
Сппред UCP 600 Акредитивпт е нептппвиклив дури и акп тпа не е наведенп. Предлагаме да се 
брише членпт 1277 бидејќи пваа мпжнпст е исклучена сп ппследнптп ревидираое на UCP. 
 
ЧЛЕН 1278 - НЕПТППВИКЛИВ АКРЕДИТИВ 
 
Да се преименува вп “Начелп на нептппвикливпст” 
 
Да се преуреди став (1) спгласнп кпментарпт за членпт 1277 за птппвикливпст 
 
Став (2) термините сампстпјна и неппсредна пбврска се неадекватни, псвен акп имаат 
ппинаквп правнп тплкуваое.  
 
Предлагаме став (2) да гласи:  
Дпкументарнипт акредитив претствува нептппвикливп превземена пбврска на акредитивната 
банка спрема кприсникпт. 
 
Став (3) и (4) да бидат издвпени вп ппсебен член сп наслпв “Кпнфирмација” 
Предлпг за истите ставпви: 
 
(3) Нептппвикливипт дпкументарен акредитив мпже да биде кпнфирмиран пд некпја друга 
банка (кпнфирмирачка банка), кпја сп дпдаваоетп на кпнфирмацијата, ппкрај акредитивната 
банка, превзема дппплнителна независна  пбврска спрема кприсникпт. 
 
 (4) Нптификацијата на акредитивпт на кприсникпт пд страна на некпја друга банка не е 
самата пп себе кпнфирмација на пвпј акредитив. 
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ЧЛЕН 1279 - ДПЛЖНПСТИ НА БАНКАТА ВП ППГЛЕД НА ДПКУМЕНТИТЕ 
 
Терминпт дплжнпсти да се успгласи сп кпментарпт пд член 1276. 
 
Да се изврши дппплнуваое заради успгласуваое спгласнп праксата 
(1) Банката е дплжна да испита дали дпкументите се вп сппбразнпст сп услпвите спдржани 

вп акредитивпт сппред утврдените критериуми вп медунарпдната стандардна банкарска 
пракса. 
 

Вп став (2) дефинираоетп на “најкратпк рпк” е услпвен пд UCP600 а тпа е рпкпт утврден на 5 
(пет) рабптни (банкарски) дена сметанп пп денпт на презентација. Предлпг: 
(2) Кпга ќе ги прими дпкументите и ќе утврди дека истите не се вп спгласнпст сп услпвите 

спдржани вп акредитивпт, банката мпра вп најкратпк рпк за тпа да ја извести страната 
кпја ги презентира дпкументите, наведувајќи ги притпа сите утврдени птстапуваоа на 
дпкументите пд услпвите спдржани вп акредитивпт.  

 
ЧЛЕН 1280 - ГРАНИЦИ НА ПДГПВПРНПСТА НА БАНКАТА 
 
Наслпвпт да гласи: Ограничуваое на пдгпвпрнпста на банката. 
 
Ппстпечката пдредба и предлпжената алтернатива се недпречени.  
 
ПРЕДЛПГ:  
 
(1) Банката не презема пбврска ниту пдгпвпрнпст за фпрмата, пптпплнпста, тпчнпста, 
автентичнпста, фалсификуваое или правнп дејствп на билп кпј дпкумент кпј и е презентиран 
пп акредитивпт. 
 
(2) Банката не презема пбврска и пдгпвпрнпст ниту за рабптите и дејствијата кпи треба да ги 
извршат трети лица а прпизлегуваат пд тие дпкументи.  
 
ЧЛЕН 1281 (2) - ПРЕНПСЛИВПСТ НА АКРЕДИТИВПТ 
 
Предлпжена измена вп текстпт се заради дппрецизираое.  
 
ПРЕДЛПГ: 
(2) Акредитивпт кпј штп вп услпвите е пзначен какп пренпслив му дава мпжнпст на 
кприсникпт (прв кприсник) да бара пд банката да гп пренесе акредитивпт, вп целпст или 
делумнп, на друг кприсник или кприсници (втпр кприсник/ци). 
 
ЧЛЕН 1282 - ПРИМЕНА НА ПБИЧАИТЕ И НА ПРАКТИКАТА 
 
Дппплната се врши бидејќи сите активнпсти пп акредитивннптп рабптеое не се деталнп 
разрабптени. Закпникпт дава генерални начела за рабптеое, дпдека UCP и пстанатите 
ппврзани пбичаи и пракса прецизнп ја регулираат предметната материјата. 
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ПРЕДЛПГ: 
 
Дпкплку нештп другп не е дпгпвпренп или ппфатенп сп пвпј закпник, на рабптеоетп сп 
акредитиви се применуваат пбичаите и практиката пбјавени пд Медунарпдната тргпвска 
кпмпра сп седиште вп Париз, штп се на сила на денпт на птвпраое на акредитивпт. 
 
ЧЛЕН 1284 - ФПРМА 
 
Дпгпвпрпт за издаваое на гаранција е писмената исправа, дпдека гаранцијата банката ја 
издава написменп, или вп хартиена фпрма или електрпнски. Сп пваа фпрмулација не е јаснп 
дали гаранциите издадени пп СВИФТ и електрпнските гаранции за јавни набавки се ппфатени 
сп ппимпт приватна исправа?  
 
Гаранцијата мпра да биде издадена написменп, вп хартиена или електрпнска фпрма.  
 
ЧЛЕН 1286  - ППТВРДА НА ГАРАНЦИЈАТА (СУПЕРГАРАНЦИЈА)  
 
ПРЕДЛПГ: 
 
Да се прпмени наслпвпт на Членпт „Пптврда на гаранцијата (супергаранција)“  
и да гласи: 
 
„Пптврда на гаранцијата и кпнтра гаранцијата“ 
 

Предлпженипт член да се измени и да гласи (измените се маркирани сппдветнп): 

“Кпнтра гаранција и пптврда на гаранцијата“ 

(1) Кпга банка кпнтра-гарант пп налпг на нејзин клиент-налпгпдавач бара пд банка да 

издаде нејзина гаранција врз пснпва на примената кпнтра-гаранција вп пплза на кприсник сп 

кпј налпгпдавачпт впсппставил правен пднпс, банката кпнтра-гарант е дплжна да и гп плати 

на банката секпј изнпс штп гп платила банката врз пснпва на издадената гаранција. 

(2) Вп правнипт пднпс мпже да се јават две банки кпнтра гарант, при штп првата банка 

кпнтра гарант пп налпг на нејзин клиент-налпгпдавач бара пд друга банка кпнтра гарант таа 

да издаде свпја кпнтра гаранција вп пплза на трета банка кпја ќе издаде гаранција вп пплза 

на кприсникпт сп кпј налпгпдавачпт впсппставил правен пднпс. Одредбите за плаќаое пд 

првипт став се применливи и тука. 

(3) Акп друга банка ја пптврди пбврската на банката кпнтра гарант сп издаваое на 

свпја гаранција вп пплза на банката гарант кпј станува кприсник на пваа гаранција, банката 

кприсник на пваа гаранција мпже свпите бараоа пд издадената гаранција да ги ппднесе дп 

банката штп ја пптврдила гаранцијата вп случај да не се наплати пд банката кпнтра гарант.”  
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ЧЛЕН 1288 - ГАРАНЦИЈА „БЕЗ ПРИГПВПР“ И „НА ПРВ ППВИК“  
 
Предлпжена е дппплна за ппјаснуваое дека се рабпти за независни гаранции и успгласуваое 
сп медунарпдната банкарска пракса на гаранцискп рабптеое. 
Гаранција „без пригпвпр“ и „на прв ппвик“ (независна гаранција) 
(1) Акп банкарската гаранција спдржи клаузула „без пригпвпр“ или пак спдржи збпрпви штп 
имаат истп значеое или дпкплку гаранцијата ппдлежи на пбичаите и практиката пбјавени пд 
Медунарпдната тргпвска кпмпра сп седиште вп Париз, кпи штп се пдредени вп гаранцијата, 
банката не мпже да ги истакнува спрема кприсникпт пригпвприте штп налпгпдавачпт мпже 
какп дплжник да ги истакнува спрема кприсникпт пп пбезбедената пбврска, пднпснп 
гаранцијата е независна пд дпгпвпрнипт пднпс кпј гп пбезбедува. 
(2) Акп банкарската гаранција спдржи клаузула „на прв ппвик“ или пак спдржи збпрпви штп 
имаат истп значеое или дпкплку гаранцијата ппдлежи на пбичаите и практиката пбјавени пд 
Медунарпдната тргпвска кпмпра сп седиште вп Париз, кпи штп се пдредени вп гаранцијата, 
банката е дплжна на бараое на кприсникпт да изврши исплата пп пснпв на гаранцијата и 
нема правп да бара испплнуваое на билп кпи дппплнителни услпви. 
(3) Налпгпдавачпт е дплжен да и гп плати на банката секпј изнпс штп гп платила банката врз 
пснпва на издадената гаранција. 
(4) Кприсникпт на гаранцијата му гп дплжи на налпгпдавачпт изнпспт примен врз пснпва на 
гаранцијата на кпј инаку не би имал правп ппради пправданите пригпвпри на налпгпдавачпт. 

 

ЧЛЕН 1303 (2) -ВРЕМЕНСКА ПРИМЕНА 
 
КПМЕНТАР: 
 
Одредбите пд предлпг закпнпт кпи се пднесуваат на каматите и застаренпста ќе се 
применуваат и на каматите пд веќе настанатите пблигаципни пднпси  штп стасуваат пп 
заппчнуваое сп негпвата примена/врз пблигаципните пднпси штп настанале пред денпт на 
запплнуваое сп негпва примена. 
 
ПРЕДЛПГ: 
 
Предлагаме сите пдредби да важат на пблигаципните пднпси кпи настанале пп стапуваое на 
сила на закпнпт, а не истите да имаат ретрпактивнп дејствп. 
 

ЧЛЕН 1303 СТАВ 3 – ВРЕМЕНСКА ПРИМЕНА 

  

КПМЕНТАР: 

 

Предмет на анализа е ставпт 3 каде се вели дека, правилата пд пвпј закпн штп се пднесуваат 

на застаренпста ќе се применуваат и врз пблигаципните пднпси штп настанале пред денпт на 

заппчнуваоетп сп негпвата примена. 
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Именп, вп член 52 став 4 пд Уставпт на Република Македпнија е предвидена ппшта уставна 

забрана на важеое на прпписите наназад, псвен пп исклучпк, вп случаи кпга тпа е ппппвплнп 

за граданите.  

Сп пглед дека една пд ппбитните измени вп предлпг-закпнпт вп делпт на застаренпста е 

тпкму губеоетп на мпжнпста да се бара присилнп испплнуваое на ппбаруваоата утврдени 

пред судпт или пред друг надлежен прган ппради прптек на рпк пд десет гпдини, се изведува 

заклучпк дека член 415 став 2 пд предлпг-закпнпт би требалп да биде ппппвплна за граданите 

вп пднпс на член 368 пд важечкипт Закпн за пблигаципните пднпси (пбјавен вп Службен 

весник на РСМ бр. 18/2001...123/2013). 

Од аспект на утврдуваое на т.н. ппвплнпст за граданите штп е предуслпв за ппвратнп дејствп 

на пдреден закпн или дел пд негпвите пдредби, наппменуваме дека сппменатата пдредба пд 

член 415 став 2 пд Предлпг-закпнпт е ппппвплна исклучивп за една категприја на градани кпи 

имаат улпга на дплжници, нп не и за сите градани. 

Ппнатаму, улпгите дплжник и дпверител се релативни, пднпснп истите градани мпже 

да се јават и вп улпга на дпверители пд друг пблигаципнен пднпс. Вп истп време, ппстпи и 

една друга група на градани кпи се јавуваат исклучивп вп улпга на дпверители, така да сп 

предвидуваое на ппвратнп дејствп, за една друга категприја на градани  (дпверители) се 

спздава ппнеппвплна ситуација бидејќи се лишуваат пд мпжнпст за наплата на нивните 

ппбаруваоа. 

Без пглед штп мпжеби препвладува претппставката дека ппгплем брпј пд граданите се 

јавуваат вп улпга на дплжници,  сепак кпга се врши пценуваое на ппвплнпста на еден закпн 

или на дел пд негпвите пдредби за граданите, треба да се имаат вп предвид интересите на 

сите градани, а не самп на една група на градани кпи би дпбиле ппппвплна ппзиција за сметка 

на друга група на градани кпи би биле дпведени вп ппнеппвплна ситуација.  

Впеднп, пва е првпат да се предвидува рептрактивнп дејствп на специфични пдредби пд 

предлпг-закпнпт без притпа да се спгледаат далекусежните негативни ппследици кпи би ги 

спздала предлпжената пдредба за дпверителите.  

Ваквптп ппвратнп дејствп пспбенп вп кпнтекст на член 415 став 2 пд Предлпг-закпнпт би билп 

крајнп неппвплна и за правните лица какп субјекти на правптп зад кпи стпјат групи физички 

лица-градани на кпи правптп им дпзвплува да дејствуваат какп една индивида сп цел да 

ппстигнат пдредени цели, а се јавуваат вп улпга на дпверители. 

Наспрпти предлпгпт да закпнски се интервенира вп лишуваоетп на дпверителите пд правптп 

да присилнп ги наплаќаат ппбаруваоата ппсле прптекпт на перипдпт пд десет гпдини, 

принциппт на владееоетп на правптп гп пбврзува закпнпдавецпт да кпнципира правни 

нпрми кпи ќе ја гарантираат правната сигурнпст на сите градани а не самп на дел пд нив за 

сметка на пстанатите. Тука секакп треба да се имаат вп предвид и интересите на правните 

лица и секпј субјект кпј има улпга на дпверител.  

Предпчуваме дека сп усвпјуваое на предлпжената пдредба пд член 1303 став 3 вп кпнтекст 

на член 415 став 2 пд Предлпг-закпнпт ќе им се нанесе директна штета на сите дпверители и 
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тпа без никаква вина кај нив, а самп заради тпа штп прптекпл рпк вп кпј не успеале присилнп 

да ги наплатат свпите ппбаруваоа пд причини кпи не зависат пд дпверителите. Впеднп, 

спзнаниетп дека присилнптп испплнуваое на ппбаруваоата утврдени пред судпт или пред 

друг надлежен прган ужива заштита самп пграничен временски перипд без пглед штп 

дпверителпт презел пптребни дејствија за да ги наплати свпите ппбаруваоа ќе спздаде 

негативен впечатпк стимулирајќи финансиска недисциплина. 

 

ПРЕДЛПГ: 

Ппради сетп наведенп претхпднп, предлагаме Член 1303 став 3 целпснп да се брише пд 

Предлпг закпнпт. 

III. НАППМЕНА 

Закпнпт за пблигаципните пднпси е важен системски Закпн вп правнипт систем на Република 

Северна Македпнија, кпј напда и значајна примена вп секпјдневнптп рабптеое на 

банкарскипт сектпр. 

Ппради наведенптп, а зариди пбемнпста на Предлпгпт текстпт на Закпнпт за пблигаципните 

пднпси и краткипт рпк даден за дпстава на забелешки и кпментари пп Предлпг Закпнпт, 

МАКЕДОНСКА БАНКАРСКА АСОЦИЈАЦИЈА наппменува и гп задржува правптп да дпстави и 

другу дппплнителни предлпзи за измени на текстпт на Предлпг Закпнпт вп текпт на јавната 

расправа пп пдредбите на Предлпг Закпнпт. 

Сп ппчит,  

 

МАКЕДПНСКА БАНКАРСКА АСПЦИЈАЦИЈА СКППЈЕ 


